

**А.Е.Смирнов (5 курс, каф. ЭМТМ), Т.П.Некрасова, д.э.н., проф.**

## **НЕРАВЕНСТВО РАСПРЕДЕЛЕНИЯ ДОХОДОВ КАК БАРЬЕР К ЭКОНОМИЧЕСКОМУ РАЗВИТИЮ**

Подход к понятию процесса “развития” с экономических позиций целесообразен, прежде всего, из-за возможности использования в анализе (изменения положения различных стран) больших массивов статистических данных, на основании которых возможно построение функциональных зависимостей с выделением факторных признаков. В качестве наиболее распространённого показателя экономического развития страны используется экономический рост, который формально выражается как темп роста ВВП или ВНП на душу населения за исследуемый период.

По данным Мирового банка экономическое развитие играет центральную роль в снижении бедности - чем богаче страна, тем выше среднее потребление беднейшей квинтили населения. Несмотря на наблюдение существенных межстрановых различий в темпах экономического роста, на основании данных двух последних десятилетий можно сделать однозначный вывод о том, что, например, каждый дополнительный процент роста потребления усреднённого домохозяйства уменьшает долю людей, живущих менее чем на один доллар в день, в среднем, на 2 процента. Экономический рост играет также значительную роль в повышении уровня здоровья и образования разделяющих его стран. Существует сильная двусторонняя корреляционная зависимость между увеличением дохода и улучшением здоровья и образования населения. Распределение дохода (начальное и текущее) называется Мировым банком как главный фактор, от которого зависит степень снижения бедности при данном темпе экономического роста.

В течение последней четверти XX века была выявлена односторонняя и чётко определённая связь между неравенством распределения доходов и экономическим ростом. Ранняя гипотеза о влиянии роста на распределение доходов, предложенная Кузнецом, была опровергнута ранее не доступными данными по динамике развития. В настоящее время не существует доказательств систематической связи между ростом ВВП на душу населения и неравенством распределения доходов, но существует целый ряд доказательств непосредственного влияния распределения доходов на экономический рост.

Рост сбережений долгое время ассоциировался с увеличением неравенства в распределении доходов. Это привело к тому, что, когда в 50-х годах экономика развития (development economics) оформилась в отдельную ветвь экономической науки, предположение о том, что усиление неравенства распределения доходов ведёт к более быстрому экономическому росту, стало господствующим. Отсюда эволюционировала точка зрения, что страны сначала должны добиться высоких темпов роста, а затем озаботиться перераспределением получаемых доходов. В начале 70-х у этого подхода появились первые критики – Адельман и Моррис в 1973 году выдвинули гипотезу, что более эгалитарное начальное распределение дохода ведёт к более быстрому экономическому росту. Дальнейшие исследования подтвердили правоту последних и добавили к фактору начального распределения фактор текущего распределения, то есть распределения дохода получаемого в результате экономического роста. В настоящее время данные по развивающимся странам статистически подтверждают прямую зависимость между снижением неравенства и увеличением роста.

Для объяснения позитивного влияния увеличения равенства в распределении доходов на экономический рост предлагаются различные факторы. Вот только некоторые из них:

- Равенство ведёт к большей политической стабильности, большей уверенности в завтрашнем дне, более высоким инвестициям и росте;

- Рост равенства доходов снижает степень бедности и ведёт к улучшению человеческого развития (питание, здоровье, образование) результирующее в более производительной рабочей силе, увеличению числа инноваций и т.д.;
- Увеличение равенства распределения активов приводит к более равному доступу к кредитам, информации и большим возможностям для бедных сделать рентабельные инвестиции;
- Равенство снижает желание правительства заняться проведением популистской неэффективной политики перераспределения, за счёт налогообложения одних и субсидирования других.

Таким образом, выявление факторов влияющих на более равное распределение доходов и создание механизмов их реализации должно стать первоочередной задачей любого правительства.